

张家港市住房和城乡建设局文件

张住建发〔2023〕14号

签发人：[手写签名]

张家港市住建局 2022 年法治政府建设 情况报告

市政府：

2022年，张家港市住建局紧紧围绕中央、省、市关于法治政府建设的总体部署和工作要求，强化法治政府建设组织领导，依法履行政府职能，推进法治化营商环境建设，健全完善依法行政制度体系，严格规范公正文明执法，创新普法与社会治理，依法妥善化解矛盾纠纷，为我市住房城乡建设发展营造了良好的法治环境。现将有关工作情况总结报告如下：

一、突出党的领导，法治建设有序推进

1.深入学习贯彻习近平法治思想。把学习贯彻习近平法治思想作为一项长期坚持的重要政治任务，列入党委理论学习中心组集中学习内容和党员学习的重要内容。订购习近平法治思想学习纲要200册，通过“六个纳入引领学”、“举办报告会专题学”、“开展征文活动深入学”、“多举措培训全员学”等途径，扎实开展习近平法治思想“四个专题”学习活动，推动全体干部职工深刻理解和把握习近平法治思想核心要义，不断运用习近平法治思想武装

头脑、指导实践、推动工作。同时，深入学习贯彻党的二十大精神，不断加强对新知识、新理论的学习充电，推动党的二十大精神落地落实。

2.法治建设纳入全局工作重点。局党委高度重视法治建设，每年年初党委会审议通过本年度法治建设工作要点、依法行政工作要点、普法与依法治理工作要点，强化责任落实和督查考核，将法治建设情况列为系统内部年终绩效考核的重要评价指标；部门主要负责人积极履行法治建设第一责任人职责，做到法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办；严格落实法治政府建设报告制度，按季度、半年度、年度定期向本级市政府汇报法治政府建设推进情况；强化领导干部带头学法用法，年内召开党委理论学习中心组学习 12 次，扎实开展领导班子成员年终述法和民主测评工作。

二、突出依法履职，服务效能显著提升

3.创新服务三级重大项目。把服务“三级重大项目”加快落地作为工作的重中之重，创新推行一个专班、两项制度、三张清单和四条通道的“1234”服务模式，聚力全市三级重大项目推进，确保施工图“即报即审”，重大项目图审时间平均压缩 50%，项目招投标时间减少 10 天左右，竣工验收时间缩短至 5 个工作日以内。

4.持续深化“放管服”改革。坚持企业有需、我有所为，着力在深化助企发展和优化服务上求创新，扎实推进“一网通办”由“通办”向“好办”转变，政务服务事项不见面审批事项和“可网办”比例均达到了 100%，行政许可事项时间压缩比例达 98%以上，“即办件”比例大幅度上升。

5.民生实事工程高质量完成。充分发挥职能作用，强化沟

通协调、要素保障和联系服务，全力推动民生实事项目建设。2022年，市住建局牵头实施10项民生实事项目，除2项跨年度项目外，其余8项均已提前完成。全年建成口袋公园30个，改造交通堵点4处，完成5个老旧小区改造以及176台老旧电梯安全评估，既有多层住宅加装电梯建成投入数和使用数位列全省第一。

三、突出规范决策，制度建设更加完善

6.制度机制进一步完善。立足执法管理实践，将工作中出现的问题、行之有效的经验、行业管理的需求，形成政策措施，强化法治保障，进一步完善行政规范性文件的制定流程，确保文件内容和制定过程均合法合规。今年，以市政府名义印发了《张家港市既有建筑危险住房解危指导意见》、《张家港市既有建筑安全动态管理工作机制》，依照法定程序对2个市级文件（《张家港市市政设施管理办法》、《关于进一步加强全市物业管理工作的意见》）开展修订，制定发布规范性文件《张家港市住宅室内装饰装修管理办法》；制定出台定向房票安置指引，推进房票安置政策落地，在凤凰镇、冶金园（锦丰镇）先行先试，目前，已累计发放房票395张，去化商品房套数219套，通过房票形式减少安置套数383套；创新既有房屋安全管理举措，积极探索“保险+服务”机制，在苏州率先启动“老旧住宅外墙综合保险+安全动态监测”项目试点，较好解决了隐患预警和事后赔付问题。

7.建立健全科学民主决策机制。严格执行行政决策程序制度，编制我局重大行政决策目录（修订物业管理政策），规范落实法定程序，确保依法、科学、民主决策；落实“三重一大”决策制度，局党委班子会商“三重一大”事项60余项；进一步完善法律顾问制度、公职律师制度，下发《关于进一步落实法律顾问和

公职律师制度的通知》，充分发挥法律专业人才在依法决策、依法行政等涉法涉诉事务中的参谋助手作用。目前我局聘用法律顾问3人，聘任本单位公职律师4人。

8.严格公平性竞争审查。深化公平性竞争审查制度学习宣传，翻印《公平竞争审查操作指南》300册，组织领导班子成员及机关科室和下属单位学习。规范开展公平竞争审查工作，今年共审查内部发文46件，其中涉及市场主体经济活动的政策实施文件8件，行政规范性文件3件。

四、突出公正文明，行政执法严格规范

9.深化执法规范化建设。全面推行落实行政执法“三项制度”，完善相配套实施办法，规范做好事前、事中及事后公示；加强政务公开工作，利用政府门户网站、“张家港住建”微信公众号、政府信息公开平台发布法律法规、办事指南、政策解读、工作动态、行政执法等各类政务信息552条，公示行政许可信息884条，行政处罚信息159条，依法规范答复政府信息公开申请111件；严格规范执法案卷制作，实行案卷互评、抽评机制，不断提升案卷制作质量，我局行政处罚案卷（张住建罚决〔2022〕44号）在2022年苏州市行政执法案卷评查活动中以满分成绩排名第一，行政许可案卷（张房拆改〔2022〕第0318号）在张家港市2022年行政执法案卷评查中获评优秀案卷。

10.全面提升执法人员法治素养。加强城市建设领域专业化人才培养，与市委组织部联合举办中青年干部“城建规划”专业研习社，锻造懂理论、精技能、能实践的“专精特尖”城建规划干部队伍；通过“线上培训+线下讲座”、“专家授课+骨干领学”、“集中培训+个人自学”“以考促学”等方式，提升行政执法人员法治理

论素养，全年开展局系统行政执法培训 6 次，各类法律专业考试 3 次，中层干部任前考试 1 次，线上答题活动 4 次；严格执行执法人员资格管理，组织开展全国统一行政执法证件的换证培训和考核，强化持证上岗和动态管理，2022 年注销行政执法证 10 人，新申领行政执法证 15 人。

11.优化行政监管方式。推进由事前审批向事中事后监管转变，深化“双随机、一公开”监管，梳理抽查事项 8 个，录入抽查检查结果 149 个，双随机检查完成率达到 100%；全面推行企业行政合规指导清单制度，动态调整我市建设领域行政合规指导清单内容，完成第二批行政合规指导清单（燃气领域）编制发布。积极加强工程建设领域和燃气管理领域的企业合规宣传，印制发放企业合规指导手册及相关宣传资料 2500 余册，年内举办企业事前合规建设培训讲座 5 场次，开展合规宣讲进工地、进企业近 40 场次；深入推进包容审慎柔性执法，制定并公布住房城乡建设系统轻微违法违规行为不予行政处罚和不予实施行政强制措施清单，2022 年办理“免罚”案件 5 起，“轻罚”案件 25 起，不予公示 57 起。

12.深化重点领域执法监管。围绕建筑施工领域“零事故”目标行动，深化提升安全生产专项整治三年行动，加强建筑施工、既有房屋安全、消防、燃气等重点领域执法监管，全年立案 258 起，已作出行政处罚决定 230 起；落实重大行政处罚案件集体讨论制度，全年组织行政处罚案件集体讨论会 11 次，审理案件 322 件次，行政处罚案件 100%通过法制审核及局机关负责人集体讨论决定，无因行政处罚导致的行政败讼和投诉举报。

五、突出法治为民，社会治理不断优化

13. 妥善化解社会矛盾。将“人民至上”理念贯穿矛盾纠纷调解全过程，建立“一个中心，各司其责”的分级分流信访调处模式，落实一案一领导，做好“初信初访”，全年办结“阳光信访”网上平台信访事项 92 件，各级领导交办 86 件，张家港市长信箱 219 件，现场接访 66 批次，12345 转办 650 件，累计调处化解建筑领域欠薪投诉（结算纠纷）案 768 件，有效维护了住建领域的平安稳定，全力护航党的二十大胜利召开。

14. 强化法治宣传引导。全面落实“谁执法谁普法”责任制，建立普法责任清单制度，持续开展“农民工学法月”、“安全生产月”、“百团进百万企业千万员工”、“关爱民生法治行”、“法治文化月暨宪法宣传周”等法治惠民活动，走进工地和企业一线，普及宣传《宪法》、《民法典》、《安全生产法》、《保障农民工工资支付条例》等法律法规；组织开展开工“第一课”活动，制作节后复工复产施工安全教育课件，录制“安管人员”继续教育视频、法律法规宣讲视频，供企业学习；印制农民工应知应会宣传册，联合劳动监察部门开展农民工工资“月结月清”专题培训，做好我市工程建设项目农民工工资保障工作；抓好建筑工地疫情防控工作，印制发放防疫普法宣传折页 3000 余份；结合常态化开展建设领域扫黑除恶斗争工作，组织开展《反有组织犯罪法》的政策宣教活动，发放宣传折页 3000 余份；开展打击整治养老诈骗专项行动，深入全市房地产开发企业、预售房产项目以及物业服务小区现场排查，累计发放反诈宣传海报 60 套，发放宣传资料 5000 份，未发现存在涉嫌养老诈骗的情况；充分发挥新媒体传播优势，在“张家港住建”微信公众号发布各类普法文章 40 余篇，以案释法案例 12 篇，在“张家港物业”微信公众号发布宣法文章 50 余

篇。

2022年，我局虽然在法治政府建设工作中取得了一定成绩，但也存在一些问题和不足，主要表现在以下三个方面：一是法治建设工作在系统内部推进不平衡；二是法治建设工作创新性和精细化程度有所欠缺；三是受疫情及房地产下行的影响，涉房矛盾较为突出，信访量较往年有所上升。

下一步，我局将继续深化学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，坚持问题导向，进一步强化依法行政责任意识和能力建设，积极落实单位领导干部带头推进法治政府建设职责；加强法律培训学习，提升行政执法人员法治素养；创新监管模式，加大服务保障力度，打造规范有序的法治化营商环境；丰富法治宣传教育方式，扎实推进普法工作深入开展；规范行政规范性文件制定流程和重大行政决策程序，全面开展合法性审查和公平竞争审查，健全和完善科学、民主、依法合规的决策机制。

张家港市住房和城乡建设局

2023年1月31日

(此件公开发布)

抄送：苏州市住房和城乡建设局、张家港市委依法治市办。

张家港市住房和城乡建设局办公室

2023年1月31日印发